
У На цы я наль най біб лі я тэ цы 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь бы ла прэ зен-
та ва на кні га Лі за ве ты Кві лін ко вай 
«Мал да ва не Бе ла ру сі: эт на куль-
тур ная ідэн тыч насць і ін тэ гра цыя». 
І хоць, як пры знаў ся на мес нік ге не-
раль на га ды рэк та ра «на цы я нал кі» 
Вік тар Пшы быт ка, тут ужо ма ец ца 
ка ля пя ці вы дан няў па куль ту ры і 
тра ды цы ях мал да ван і 13 кніг гэ та-
га ж аў та ра, но вае вы дан не — уні-
каль нае на ву ко вае да сле да ван не, 
пры све ча нае мал даў скай ды яс па-
ры. Па доб ных прац ня ма ні ў ад ной 
з рэс пуб лік пост са вец кай пра сто ры. 
Больш за тое, не ха пае і на столь кі 
грун тоў ных да сле да ван няў па ін-
шых ды яс па рах. А ў Бе ла ру сі пра-
жы ва юць прад стаў ні кі больш чым 
150 на цы я наль нас цяў. І, як пад ка-
заў Упаў на ва жа ны па спра вах рэ-
лі гій і на цы я наль нас цяў Аляк сандр 

Ру мак, ён га то вы са дзей ні чаць у 
пад рых тоў цы па доб ных да сле да-
ван няў у да чы нен ні ін шых на цы-
наль нас цяў. Упаў на ва жа ны за ўва-
жыў, што мал да ва не зай ма юць 
11-е мес ца ў эт ніч най струк ту ры 
Бе ла ру сі. Яны з'яў ля юц ца спе цы я-
ліс та мі ў роз ных га лі нах, вель мі ак-
тыў ныя ў гра мад скім жыц ці. Прад-
стаў ні кі на цы я наль на-куль тур на га 
аб' яд нан ня да лу ча юц ца да даб ра-
чын ных пра ек таў, бя руць удзел у 
кан цэр тах, фес ты ва лях, свя тах, 
якія пра вод зяц ца ў на шай кра і не. 
У сваю чар гу дзяр жа ва аказ вае 
пад трым ку, у тым лі ку фі на са вую, 
твор чым ка лек ты вам, — на прык-
лад, ім шы юц ца на цы я наль ныя 
строі. Усе ба ко ва рас кры ва цца 
прад стаў ні кам ды яс па ры да па ма-
гае тое, якая па лі ты ка па бу да ва на ў 
дзяр жа ве. Як за ўва жыў Аляк сандр 

Ру мак, тут су стра ка юць не па на цы-
я наль нас ці, а па да бры ні ду шы.

Ак цэнт на гэ та зра бі ла і аў тар 
кні гі. Да рэ чы, з сот ні рэ спан дэн таў, 
якіх яна апыт ва ла пад час ра бо ты 
над кні гай, ні ад ко га не па чу ла кры-
тыч на га вод гу ку, усе ад чу ва юць тут 
ся бе як до ма. Іх шля хі да Бе ла ру сі 
бы лі роз ны мі. Нех та па ся ліў ся пас-
ля Вя лі кай Ай чын най вай ны, хтось-
ці атрым лі ваў аду ка цыю ў бе ла рус-
кіх ВНУ, пры ехаў сю ды пра ца ваць 
па раз мер ка ван ні аль бо апы нуў ся 
па ся мей ных аб ста ві нах.

Док тар гіс та рыч ных на вук, да-
цэнт, вя ду чы на ву ко вы су пра цоў-
нік Ін сты ту та мас тацт ва знаў ства, 
эт на гра фіі і фальк ло ру НАН Бе-
ла ру сі Лі за ве та Кві лін ко ва так-
са ма пры еха ла сю ды з Мал до вы. 

Ідэю ўзяц ца за да следа ван не эт-
на саў спа чат ку га га у заў, а пас-
ля мал да ван ёй пад кі нуў муж, 
які ў Мал до ве пра ца ваў па слом 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Да рэ чы, 
да след чы ца ра ней пі са ла і пра 
бе ла ру саў Мал до вы. Яна рас ка-
за ла, што пра ца ваць над но вай 
кні гай па ча ла ў 2020 го дзе. «Я 
за ўва жы ла, што праз эт ніч ныя 
су поль нас ці яск ра ва пра соч ва ец-
ца па лі ты ка бе ла рус кай дзяр жа-
вы ў ад но сі нах да на цы я наль ных 
мен шас цяў. Тут не ўзні кае ні я кіх 
на цы я наль ных пы тан няў, лю дзі 
мо гуць рэа лі зоў вац ца ў ад па вед-
нас ці са сва і мі дып ло ма мі. Гэ та 
га во рыць пра мно гае».

У пер шую чар гу яна ха це-
ла па ка заць тра ды цыі, куль ту ру 

мал да ван, якія жы вуць ва ўмо-
вах ды яс па ры. Усё ж ад на спра-
ва — зай мац ца гэ тым на ра дзі ме, 
ін шая — уда ле чы ні. Яна так са ма 
ха це ла пе ра даць асаб лі вас ці на-
цы я наль на га ха рак та ру, кух ні, пра-
цэс адап та цыі і ін тэ гра цыі, тое, як 
мал да ва не ўспры ма юць бе ла ру саў 
і на ад ва рот, як вы бу доў ва юць сва-
яц кія ад но сі ны.

І, ка неш не, да след чы ца па ста-
ра ла ся па ка заць унё сак мал да ван 
Бе ла ру сі ў са цы яль на-эка на міч нае 
і куль тур нае раз віц цё кра і ны. Кні га 
ба га та ілюст ра ва ная. Як упэў не на 
аў тар, тут па ка за на не толь кі гіс-
то рыя мал даў скай ды яс па ры, але 
і на огул жыц цё кра і ны, жы ха ра мі 
якой яны ста лі.

Аў тар па дзя ка ва ла стар шы-
ні та ва рыст ва сяб роў ства Бе ла-
русь — Мал до ва, Над звы чай на му 
і Паў на моц на му Па слу Рэс пуб лі-
кі Мал до ва з 2017 да 2022 го да 
Вік та ру Са ра ча ну за да па мо гу ў 
ра бо це над кні гай. У сваю чар гу 
ён ад зна чыў не толь кі ты та ніч ную 
пра цу да след чы цы па збо ры ін-
фар ма цыі, але і тое, што яна змяс-
ці ла ў па чат ку кні гі ка рот кую гіс то-
рыю Мал до вы, што ў наш час, ка лі 
мно гія псеў да гіс то ры кі спра бу юць 
да ка заць, што ра ней та кой кра і ны 
не бы ло, над звы чай важ на. Мо ва, 
куль ту ра, тра ды цыі — у тым лі ку ў 
за ха ван ні ды яс па ры — ці не леп-
шая аба ро на гіс то рыі, на ро да.

Але на ДЗЯДЗЮЛЯ.

Су ай чын ні кі
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